



“十五五”开局



茂名市卫生健康局
党组书记、局长 何泽添

回望2025年，茂名市卫生健康系统坚持以人民健康为中心，以“百千万工程”为牵引深耕实干，持续提升健康服务成色。推动广州医科大学附属脑科医院粤西医院挂牌运作，与中山大学中山眼科中心、中山大学附属口腔医院签约共建专科医院，公立医院与省级院校合作县域全覆盖。2家公立医院新院区顺利启用。基层医疗卫生服务机构基本标准达标率100%，推荐标准达标率47.58%；3家县级中医院建成特色专科及适宜技术推广中心。市域及县域内住院率稳居全省前列；卫生健康高质量发展指数位居全省第6，粤东西北第1；4家公立医院“国考”获A及以上等级，医改工作连续5届入选广东医改十大创新典型；严重精神障碍患者管理综合评分持续全省第1。公办托育机构实现市县全覆盖，每千人口3岁以下托位数超5.5个，民生服务更普惠可及。

展望2026年，茂名市卫生健康系统将坚持新时代党的卫生与健康工作方针，科学编制“十五五”规划，推进卫生健康事业和人口高质量发展。一是强基提能。坚持“引高”与“强基”联动，加速紧密型县域医共体建设，坚持中西医并重，促进优质医疗资源有效流动与下沉。二是改革赋能。深化“学三明、抓医改”实践，强化公立医院精细化管理与提质控本，构建公平可及、优质高效健康服务体系。三是便民惠民。深入开展爱国卫生运动，实施康复护理扩容工程，落实“一次挂号管三天”服务，完善生育支持、妇幼健康及老年健康服务体系。强化多病同防同治与重大疾病防控，健全职业病防控与精神卫生服务体系，让群众“更健康、少生病”。四是严管守安，全面加强党建与医德医风建设，强化全行业监管与腐败防治，统筹防范各领域风险，坚守安全底线。



肇庆市卫生健康局
党组书记、局长 李健艺

肇庆市全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于健康中国系列论述精神，高质量推进健康肇庆建设。2025年6月，肇庆市委书记张爱军主持召开全市卫生健康大会，进一步部署建设更高水平健康肇庆。肇庆市第一人民医院在全国三级公立医院绩效考核中进入A等行列。医疗卫生重大项目取得阶段性进展，市公共卫生临床医疗中心、市中医院改扩建、肇庆高新区中心人民医院、中山大学附属第三医院肇庆医院二期工程完成主体结构封顶，广宁县公共卫生临床中心、德庆县妇幼保健中心发热门诊扩建项目顺利建成投入使用。新增国家、省级名老中医药专家传承工作室各1个，国家和省级中医药类人才3人。在省内率先举办南药药膳技术交流大会，评选出首批12个“南药名膳”，并在中国南药食养产业大会上推出“南药一桌菜”。47家医院开展“无假日医院”服务，建设“一站式”服务中心，开设午间、夜间及周末门诊，试点推行“一次挂号管三天”服务。做好基孔肯雅热和登革热疫情防控工作，全市传染病疫情总体保持平稳。全程高效做好70项大型活动的医疗卫生保障，全力护航十五运会和残特奥会肇庆赛区赛事。医养结合机构实现县级100%全覆盖。落实育儿补贴制度，每千人口拥有3岁以下托位数超5.5个。

2026年，聚焦“攀高峰、强基层、兴中医、重公卫、抓运营、优服务”六大抓手，不断提升全市医疗卫生服务水平，实现“大病不出市、一般病在县镇解决”，全力建设更高层次、更高水平的健康肇庆。攀高峰，加快医疗卫生高地建设。强基层，提高县域医疗卫生综合服务水平。兴中医，推动中医药振兴发展。重公卫，提升公共卫生服务能力。抓运营，深化医药卫生体制改革。优服务，促进人口高质量发展。

2025年，我们坚持借势借力，推动市域医疗卫生整体跃升。呼吸慢病综合防治先导计划累计惠及群众约14.56万人，提升基层中医药服务能力“清远方案”实现省、市、县、镇、村五级“防治康”体系全覆盖。大力引进“外智外脑”，优化“清医智库”项目，吸纳79名高层次医疗卫生专家为清远卫生健康事业提供强大智力支撑和柔性帮扶。我们坚持固本培元，持续夯实县域医疗卫生服务根基。连州市、英德市探索的县域医共体实践入选省“百千万工程”县域医共体建设典型案例，为全省提供了可借鉴的“清远经验”；佛冈县破解基层医院发展困境的做法获新华社《高管信息》刊发，并得到省政府领导批示，成为“百千万工程”卫生健康高质量发展范例；英德市人民医院、英德市中医院成功创建三级甲等医院。我们坚持平战结合，全面提升应急响应与医疗保障能力。以“清远”“十五运”等重大活动为契机，构建分工明确、协同高效的医疗保障体系，显著提升服务保障水平；在科学应对“两热”疫情的基础上，及时总结经验，完善联防联控机制，增强突发公共卫生事件应急处置能力。我市荣获“2022—2023年度全国平安医院建设表现突出地区”称号，是广东省2个获此殊荣的地级市之一。

光阴策马，新岁启程。2026年，是全面贯彻落实“十五五”的开局之年。我们将深入实施健康优先发展战略，统筹发展和安全，大力推进公共卫生能力建设、推进中医药传承创新，促进中西医结合，发展防治康管全链条服务。全面实施医疗卫生强基工程，围绕“县强、镇稳、村活”目标，引导市域高水平医院错位发展，加强重点专科培育、强化广清医疗资源对口帮扶，构建更加安全、便捷、惠民的医疗卫生服务体系，推动清远市卫生健康事业高质量发展。

清远市卫生健康局

党组书记、局长 李炜



潮州市卫生健康局
党组书记、局长 吴育墩

2025年，潮州市卫生健康系统紧扣高质量发展主线，圆满完成医疗卫生事业三年提升计划，事业发展态势持续向好。

一是强基础、优布局。市中心医院、市中医院顺利完成整体搬迁并高效运营，一批新建扩建项目加速落地。二是抓改革、促协同。深化“三医”联动改革，人均住院及药品费用稳步下降，就医负担持续减轻。市级全民健康信息平台建成投用，智慧医疗迈上新台阶。三是提能力、强专科。高水平医院建设扎实推进，新增一批市级临床重点专科。成功组建“潮州医疗科技创新联盟”，集聚145名海内外知名医学专家，落地36项合作项目。四是固基层、织密网。县域医共体建设走深走实，基层医疗机构100%达到国家优质服务基层行基本标准，村镇一体化管理覆盖率达93.3%。五是惠民生、守底线。“一次挂号管三天”、检验检查结果互认等便民举措全面落地，公共卫生防护网持续筑牢，“一老一小”健康服务更有质感。

展望新征程，潮州市卫生健康局将聚焦四大方向接续奋进。一是绘好发展“规划图”。高质量编制“十五五”规划，构建“区域医疗中心+特色专科医院+基层医疗网”的潮州模式。二是锻造技术“硬实力”。全力推进医院等级提升与优势专科建设，深化医疗科技创新联盟建设，提升急危重症救治能力。深入实施医疗卫生强基工程，稳步提升县域内、市域内住院率。三是办好惠民“暖心事”。扎实推进卫生健康为民服务实事，落地65岁以上老年人免费眼底筛查等项目，用心做好“一老一小”健康服务。四是筑牢公卫“防护网”。强化传染病监测预警与应急处置，深入开展爱国卫生运动，提前部署蚊媒传染病精准防控，坚决守住公共卫生安全底线。



揭阳市卫生健康局
党组书记、局长 徐锦泉

回顾2025年，揭阳市卫生健康局坚持以人民健康为中心，把握机遇、团结奋进，紧扣高质量发展这一主线，接续实施两轮高质量发展三年行动，围绕“两中心、双提升”目标，补短板、强弱项，基础设施建设不断完善，卫生服务能力大幅提高，群众健康获得感不断提升。

乘势而上，推动新一轮高质量发展。在推进上一轮高质量发展三年行动基础上，揭阳市委、市政府印发《揭阳市卫生健康高质量发展三年行动方案（2025—2027年）》，谋划“三类项目”374个，计划总投资超130亿元，住院病床增加3181张。

开局冲刺，重点项目建设取得突破。推动揭阳市人民医院扩建、揭阳市中医院异地新建、揭阳市眼科医院合作建设等项目早完成、早达效，优化提升市直医疗资源“硬实力”。

凝心聚力，升级创甲工作成果卓越。继续实施公立医院“升级创甲”行动，持续改善医疗服务，揭阳市中医院成功创建三级甲等中医医院，中医药事业发展迈上新台阶。

兜牢网底，村镇服务能力持续提升。夯实基层医疗根基，深入开展“优质服务基层行”，推动基层医疗卫生机构100%达到国家标准，确保已建成规范化村卫生站100%开展服务。

智慧赋能，实现健康服务触手可及。具有揭阳特色的“揭健通”小程序注册超69万人次，成为全省卫生健康系统唯一入选省“百千万工程”的典型案例，2025年完成老龄版和0—6岁小孩绑卡就医等升级完善项目。

立足新起点，展望新征程。2026年，揭阳市卫生健康局定不负韶华、凝心聚力、苦干实干、攻坚克难，深入实施卫生健康高质量发展三年行动，奋力实现“十五五”旗开得胜，更好满足群众医疗健康需求，续写卫生健康事业高质量发展璀璨篇章。

2025年，我们坚持以人民健康为中心，全面推进健康云浮建设，在党建引领下扎实推进各项任务落实见效。深入实施卫生健康领域“百千万工程”，全市5家县级医院医疗服务能力达到国家推荐标准，63家镇卫生院（社区卫生服务中心）达到国家“优质服务基层行”基本标准，实现县、镇两级标准化建设全覆盖，县域内住院率继续位居全省第2。推进分级诊疗，启动云浮市人民医院紧密型城市医疗集团建设。开展公立医疗机构提质降耗攻坚行动，提升经济运营管理水 平。强化公共卫生体系建设，组织开展爱国卫生运动，稳妥应对基孔肯雅热、登革热疫情。

2026年，我们将深入实施健康优先发展战略，以深化医药卫生体制改革为核心，聚焦重点工作攻坚突破，紧扣“补短板、强弱项、抓重点、出亮点、防风险、守底线”工作主线，建立“四张清单”：问题清单、重点清单、亮点清单、风险清单，实施“五大工程”：一是“强基提质”工程，加强县域医共体内涵建设，推进镇卫生院、村卫生站一体化管理；二是“高地建设”工程，深化公立医院改革，推进城市医疗集团建设；三是“健康护航”工程，加强重大传染病防控和慢性病综合防治，推进家庭医生签约服务；四是“人口发展”工程，优化妇幼服务，推进普惠托育和发放育儿补贴；五是“数智赋能”工程，普及就医网上预约、移动支付、结果互认，深化远程医疗应用。通过一系列举措，持续构建“一中心多支点全覆盖、能防能治能救命”的医疗服务保障体系，让群众在家门口即可享受优质医疗服务，以改革实效回应群众期待，夯实健康云浮建设根基，增创民生福祉新优势，在擦亮“最具幸福感城市”金字招牌上实现新突破。

云浮市政协副主席
市卫生健康局
局长 苏全喜